

na številko v oklepaju-ki se nahaja poleg vašega naslova, prilepljena spodaj ali na ovitku. Ako (275) je številka tedaj vam s prihodnje številko našega lista poteče naročnina. Prosimo, ponovite je takoj.

Stev. (No.) 274.

Chicago, Ill., 10. decembra (December) 1912.

Leto (Vol.) VII.

## Debs o proti-socialistični zaroti.

Kako ostudno podla je vladna proti-socialistična gonja, o kateri smo zadnji poročali in katera se je pričela s preganjanjem socialističnega tednika "Appeal to Reason-a" in njegovih urednikov: Warren-a, Sheparda in Debsa, dokazuje naslednja izjava sodruga Debsa:

Obdolžitev Warren-a, Sheparda in mene sloni, kakor trdijo, na poskusu pregovoriti neko pričo, ki bi imela pričati zoper Appeal to Reason, da naj se umakne izven sodnega okraja. Ta obtožba sloni na po navočilu — sfabricirani laži. To vedo naši preganjalci, to ve sodišče, vsakdo, ki je zvezan s tem procesom, ve, da je to laž.

Ta infamna laž je vse, kar more podpirati obtožbo. To jim zadoštuje. Vse, kar so rabili, je bil govod, in ta gnjila laž je bila udinjena po izsiljevalnih propalcih, ki kontrolirajo sodniško mašinerijo in ki so se javno bahali, da nas bodo poslali v ječo ter bankrotirali in uničili "Appeal to Reason".

Ta proces je samo nadaljevanje one brutalne persekucije "Appeal to Reason-a" po zveznem sodišču zaradi obelodanjenja kapitalističnih zločinstev, zlasti zaradi razkrinkanja podkupljivih sodnikov, ki so prišli do sodniških mest po korupcijskem uplivu ter zaradi razkritja groznih barbarskih razmer v zveznih jetnišnicah.

Ako bi bila znana vsa zločinstva, izvršena za ozidjem vladne hiše v Leavenworthu, Kans., bi sta zločinstva napolnila ameriški narod z grozo ter ga za vedno oblatila.

Samo zato, ker je Appeal to Reason le za kratek čas odstranil zgrinjalo pred temi zločinci, so ga prizadeli uradniški zaznamovalci s križem propoda ter se zaprisegli, da hočejo spraviti A. to R. s sveta.

Celih šest let so ti kapitalistični krvni psi neprestano zasledovali ta list in sicer pod zaščito zvezne vlade v Washingtonu in roparskih mogoteev iz Wall Street-a. In kakor se je zvezni pravdnik Harry Bone, ki vodi to gonjo, izrazil, ni konec Appela še daleč in da bomo mi uredniki kmalu v pisani jetniški obleki.

Jaz se izjavljam sedaj na tem mestu, da naj nihče, kolikor se mene tiče, ne zahteva od delavskega razreda niti centa za mojo obrambo zoper izsiljevalne tate in sleparje, ki nosijo obleko sodniških uradnikov in kateri kot taki služijo roparjem, ki ta narod ropajo in uničujejo svobodo ljudstva.

Jaz pozivljam vso infamno bando zavratnih morilcev in plačanih kapitalističnih hlapcev, da naj izvrše vse, kar morejo. Jaz ne maram od njih nikakega priznanja. Z zaničevanjem odklanjamo vsako usmiljenje in obsojam njihovo teptanje pravice z ljubeznivostjo in zaničevanjem.

Ker sem bil kandidat delavskega razreda za belo hišo, imam sedaj čast biti kandidat kapitalističnih tatov za jetnišnico.

Jaz sem pripravljen na boj. Vem, kaj vse je v tem zapadenem in sem pripravljen vstrajati do grenkega konca.

Oni nas imajo sedaj s obravnavi pred sodiščem, toda ne bo dolgo, ko jih bomo mi imeli v obravnavi pred ameriškim ljudstvom. Evgen V. Debs.

Uredništvo "A. to R." je dobilo na tisočih pisem in telegramov, v katerih prijatelji lista pozivljajo njegove urednike, da naj vstrajajo v tem boju, da naj ostanejo zvesti listu, ker hoče tudi armada zavednih delavcev vstrajati z Appealom!

## Tisoč vagonov krompirja na smetišču.

Da letošnja bogata letina ne bi znižala neznosnih cen živil, so dali brezvestni spekulanti proč vreči 1000 vagonov krompirja. Ker pa nočejo, da bi revni ljudje pobrali ta krompir, so postavili stražo, ki ima nalogo vsakogar ustreljiti, kdor bi hotel pobrati kak krompir. Ta ogromna količina krompirja se nahaja blizu Elgin-a pri Chicagu.

Ta krompir mora segniti. Prekupovalni baroni so tako sklenili, ker hočejo, da ostanejo cene krompirja na sedanji pretirani višini. Ako bi bilo preveč pridelkov na razpolago, bi bil trust za živila prisiljen znižati cene. Da pa to prepreči, je pokupil krompir pri farmerjih po sramotno nizkih cenah in pa potem dal uničiti, da tako prepreči znižanje cen in zmanjšanje profita.

Kako velika in vnebovpijoča je ta kapitalistična lumparija, nam priča sedanja neznosna draginja, ktera je pričela daviti ameriško dtlavno ljudstvo zadnja leta in katera se kljub najbogatejši letošnji letini ni prav nič omilila, a ne samo to, da se ni omilila, marveč še vedno in vedno narašča. V nekaterih ozirih je dospela do naravnost kritične višine! A kaj se brezsrčna kapitalistična banda briga za vse to. Ona hoče svoj plen, ogromni plen, pa naj revno ljudstvo od lakote umira. V svoji ostudni gonji za profitom kapitalisti ne poznajo prav nikakih ozirov. Vse njihovo dejanje in nehanje se koncentrirajo v množini iz ljudstva izprešanega plena. Kadar pa je ta plen v nevarnosti, tedaj se poslužujejo vseh dovoljenih in nedovoljenih sredstev, pa naj bodo še tako umazana, podla in nizkotna; samo da služijo njihovi brezmenji samopačnosti, samo da z njimi dosežejo svoj satanski naklep. Ta oduševska zalega ve, da je ljudstvo vsled draginji drugih živil, zlasti mesa, zelo navezano na krompir, — katera je prisiljeno kupovati kot svoje navadno vsakdanje živilo in zato krompirja ne more na noben način bojkotirati, marveč se mora brezpogojno udati njihovi roparski zahtevi.

Zima prihaja, vsak dan ostrejša, vsak dan bujša. Milioni revežev v strahu pričakuje grozo, katero jim ima zima prinesiti. Na stotisoče brezposelnih delavcev v dubomornih skrpeh išče dela, dobro vedoč, da njim samim in njihovim družinam treba sto in sto stvari, da se ubranijo sile mraza. Treba je več in tečnejših živil, treba je gorke obleke, treba je kurjave, treba tega in onega, a kje vse to dobiti — dela ni — in



zato tudi denarja ne. Pomanjkanje je neizogibno, a tam doli na elginskem smetišču gnije 1000 vagonov krompirja in sestradani reveži se ga niti dotakniti ne smejo, niti krompirčka ne smejo pobrati, da bi utešili svoj glad. Kapitalisti hočejo, da toliko in toliko ljudi živi v pomanjkanju, a isti kapitalisti hočejo, da živila gnijejo, ker njihov profit tako zahteva.

To škandalozno početje chičaskih prekupovalcev živil je odkril socialistični list Chicago World, kojega poročevalci so fotografirali ogromne kupe krompirja ter zadevo natanko preiskali. Dognali so, da se že več let do-

važajo iz Chicaga na označeni prostor pri Elgin vodene buče, kumare, krompir in enaki pridelki, kadar je istih preveč na trgu in se prekupovalci boje, da bi se vsled obilnega produkta znižale cene.

Najvažnejša figura v tem kapitalističnem zločinu je prekupovalec Hauptman, ki se je zavedal svojega ostudnega greha, ko je orišel k njemu po informacije časnikarski poročevalec ter je skušal vse tako obrniti, da je krompir tam samo spravljen in ga hočejo pozneje izkopati. Priče pa so potrdile, da se nobene stvari ne odkopava marveč, da vse tam segnije.

Tisoč takih kar pripeljanih na Hammond-sko smetišče. — Pogled na ogromen kup krompirja. — Eden izmed čuvajev Bill Ples po imenu. — Nekaj prevoznih vagonov. — Pomanjkanje med reveži.

Poleg vseh teh ljudskih sleparstev se še vedno dobijo ljudje delavci, na kojih račun ge vse. Ti podpirajo in se navdušujejo za stranke, pod kojimi zaščito se vse te lumparije izvršujejo. Sedanja draginja ne bo prej omejena, da bo ljudstvo skupno lastovalo tržišča, na katerih se ne bo gledalo za profit posameznikov, marveč za koristi vseh zainteresiranih ljudi. Kadar bomo prišli tako daleč, da se bodo poljski pridelni razpečevali med ljudi ne zato, da bi si pri tem posamezniki napolnili žepe, pač pa za splošno korist, kadar bo doseženo to, bo tudi odpravljena sedanja draginja.

### Zopet vislice.

V državi Oregon je bil pri zadnjih volitvah volilec predložen predlog, da naj se odpravi smrtna kazen, katera se izvršuje z vislicami. Toda iz nerazumljivih motivov so volilci oklonili ta predlog, ter s tem povedali, da hočejo še naprej vislice. Na podlagi te zavrnitve bo 13. decembra obsojenih pet zločincev-morilcev, kojih izvršitev kazni se je odložila do po volitvah.

Guverner West je sicer pred volitvami trdil, da bo rešil morilce smrtne kazni, tudi če bi volilci zavrnili predlog, toda po zmagi je čisto drugega mnenja. On pravi, da je sicer proti smrtni kazni, a da njegovo prepričanje ne odločuje, četudi ima pravico, temveč da mora spoštovati voljo svojih volilcev. Žrtve obstoječih razmer bodo prejele postavljeno kazno, zakonu se bo zadostilo, a pravi krivec — zločinec kapitalizem bo ostal nekaznovan.

### Socialisti — najboljši državljani.

"The New York World" je pisal ob priliki mednarodnega socialističnega kongresa in njegovih protestov proti vojni sledeče: "Socialisti, ki v Berlinu, na Dunaju in na mednarodnem kongresu v Bazlu protestirajo proti brezkoristni vojni, so najboljši državljani svojih dežel, zato so pa pri sovinih in aristokratih na slabem glasu." — Pripomnjeno bodi, da ta list ni socialističen, ampak enakega žanra kakor Glas Naroda. Razlika med njima je samo ta, da ima "World" nekoliko bolj zdravomiselne urednike kakor G. N.

### Železniški trust — razpuščen.

Vrhovno zvezno sodišče je došlo na podlagi Shermanovega proti-trustnega zakona, da je velika Harrimanova železniška zveza protipostavna. Ta zveza je nastala tedaj, ko je Union Pacific Railroad Co. pokupila 46 odstotkov glavnice Southern Pacific Railway sistema. Splošno se sodi,

### da je ta razsodba velikega pomena za železniške družbe kajti na podlagi te razsodbe je jasno, da se železnice, ki konkurirajo med seboj, ne smejo združiti. Toda železniški magnatje in finančirji ne bodo dobili vsled te razsodbe pravnobenege belega lasu več, dobro vedoč, da so vse te proti-trustne razsodbe, kakor tudi Shermanov proti-trustni zakon sam ostudna svaka, ki služi samo za slepljenje javnosti. To dokazuje najjasneje petrolejski trust, kojega delnice so poskočile po zaspusti skoro za 50 procent.

da je ta razsodba velikega pomena za železniške družbe kajti na podlagi te razsodbe je jasno, da se železnice, ki konkurirajo med seboj, ne smejo združiti. Toda železniški magnatje in finančirji ne bodo dobili vsled te razsodbe pravnobenege belega lasu več, dobro vedoč, da so vse te proti-trustne razsodbe, kakor tudi Shermanov proti-trustni zakon sam ostudna svaka, ki služi samo za slepljenje javnosti. To dokazuje najjasneje petrolejski trust, kojega delnice so poskočile po zaspusti skoro za 50 procent.

### Ko je država Arizona prosila za vsprejem v Zvezo am. držav.

je Taft zahteval, da država najprej umakne zakon za odpoklic sodnikov iz službe. In šele, ko je to storila, ji je bil vstop dovoljen. Pri zadnjih volitvah pa je bil odpoklic sodnikov zopet sprejet, a ta zakon se ne bo več umaknil, umaknil se pa je Taft in sicer za vselej! Vsaka stvar ob svojem času!

### Rudarji v Indiani.

Po poročilu državnega rudniškega nadzornika Frank I. Pearsea, je bilo v državi Indiana pretečno leto 21,230. premogarjev, katerih povprečna tedenska plača je znašala \$11.85. Kako sramotno in krivično malenkostna je ta plača, dokazuje poročilo istega nadzornika, da stane tona mehkega premoga podjetnika samo 89 centov. Ako upoštevamo, da morajo konzumirati danes plačevati za tona tega premoga najmanj \$3.75 ali več, lahko pojmujejo velik profit, ki ga spravljajo podjetniki in prekupovalci v svoje žepe na račun delavcev.

### Od 20 milijonov šolskih otrok

v Z. dr. jih je 25% ali 5 milijonov, ki trpijo na malnutriciji kako piše profesor dr. Thomas D. Wood, na Columbia univerzi. Z drugimi besedami se to pravi, da dobi v naši bogati deželi 5 milijonov otrok premalo jedi.

## Črna četa napoveduje boj socializmu.

Nekakna "družba sv. Rafaela" je imela pretečni teden svoj zbor v New Yorku. Na tem zboru je ta "prekoristna" družba razpravljala tudi o socializmu. Častitim gospodom zborovalcem je strah pred socializmom pretresel kosti do mozga in v silnem trepetu sprejeli so resolucijo, s katero konstatujejo "bridko" resnico, da socializem med slovenskim delavstvom v Ameriki krepko narašča, narašča tako, da so se socialisti celo osmeli pozvati zelo nevarnega (!) socialista iz stare domovine, kateri je prišel semkaj "pohujševati" rojake. Dalje izroka resolucija prisrčno zahvalo "Amerikanskemu Slovencu za njegove "velike zasluge" v boju zoper socializem. Konča pa s ponižno prošnjo na mil. g. škofa Trobea, da bi tudi on kaj kontributiral za boj proti strašnemu (!) socializmu.

Črna gospodja se lahko zabava po svoje kakor hoče. S tem, da "družba sv. Rafaela" odobrava čenearije Rev. Sojarja, odobrava tudi njegovo nesmrtno blamažo; odobrava to, kar je rekel Sojar na Kristanovem shodu v Chicagu, ko je prosil sodruga Kristana za odpusčenje, ko je dejal: "Kristan je povedal veliko dobrega in jaz mu dam čast za to." in končno, ko je zaklical: "Socialisti, Bog vam pomagaj! Jaz vam želim vso srečo!" Če Rafaelova družba vse to odobrava in priznava — in to so vsekakor velike zasluge Rev. Sojarja — potem nimamo kaj komentirati.

Le naprej!

### Berger o položaju.

Neoziraje se na to, da v prihodnjem kongresu socialisti ne bodo zastopani je sodrug in kongresman Viktor Berger minuli teden izdal izjavo o velikih socialističnih pridobitvah pri zadnjih volitvah ter o naraščanju soc. stranke v prihodnjih štirih letih. Berger s sigurnostjo trdi, da se bodo soc. glasovi v tem času pomnožili na dva miliona.

"Socialisti ne moremo zmagati v kongresnih okrajih, ako ne dobimo večine vseh glasov," je nadaljeval Berger. Navadna večina nad republikansko ali demokratsko stranko ne zadostuje, ker vse, nam nasprotne stranke pozabijo medsebojna nasprotstva ter se združijo proti nam, kakor hitro spoznajo, da ne morejo več delavce voditi za nos. Navzočnost 50 socialistov v kongresu bi imelo čudovito velik upliv na stare stranke. Prisilili bi jih, da sprejmejo zakone, o katerih danes niti ne sanjajo ne.

Poraz republikanske stranke je pokazal dejstvo, da so volici Z. dr. zgubili zaupanje v republikansko, kakor tudi demokratsko stranko čeprav je ta slednja zmagala.

Da je demokratska stranka nazadnjaška, si sama ne more pomagati, ker jo kontrolira oduševski jug in korupejka velikih mest. Ako se demokratom ne posreči olajšati neznosne draginje in ako bodo hoteli izpolniti obljube svoje platforme ter odpraviti truste, je politična revolucija in industrialna panika neizogibna v teku dveh ali štirih let. To pa pomenja demokratske slabe čase, čase ljudskih kuhinj.

Sedaj pa bo panika zadela tudi južne države; zlomila njihovo dosedanjo politično moč in dala povod nemiru in izgredom.

Nadalje je trdil Berger, da sta ri stranki ne moreta več upati na uspeh, pač pa ima nekoliko bodočnosti nova progresivna stranka. Demokratje so po njegovem mnenju docela nezmožni in niti od daleč ne morejo biti kos času primernih reform.



se mu stavi na pot njegovega do-

Tudi slovenski zastopniki kapitalizma okrog G. N. so se začeli zaganjati v socialiste...

da se tega ne zavedajo, kar jim pa gotovo ne daje dobrega spre-

Jaz mu pravim, da naj kar še naprej napada socialiste in ruje zoper S. N. P. J., ako hoče, da bodo slov. delavci čim prej z njim obracunali tako, kakor zasluži...

S socialističnim pozdravom — Fr. Porenta, tajnik kluba št. 83.

Chisholm, Minn. — Ob dolgih zimskih večerih sedim ob svetilki ter si krajšam čas s čitanjem časopisov, ki so si nasprotni po političnem in verskem prepričanju...

Tak boj ima sedaj G. N. in Glasilo S. N. P. J. ter Proletarec. G. N. se je prav široko razkoračil proti socialistom v S. N. P. J. in to brez vsakega povoda...

S. N. P. J. gotovo ni prva organizacija, ki je sprejela socialistične principe in agitira za socializem. Taka organizacija na pr. Western Federation of Miners in več drugih...

Mnogo čitam tudi o vojni. Zelo žalostno je čitati, kako ogromno število delavcev in kmetov je zgubilo svoje življenje v vojni, koliko jih je zgubilo svoje ude na bojem polju in za čegavjo korist vse to?

Chicago, Ill. — V zadnjem A. Slov. sem čital, da to ni prava zgodovina, kar se je pisalo pred pet sto leti in da je to vse laž, kar piše "Gl. Svobode" o krščanstvu...

več podeenjujejo. Da pa ne bodo gospodje pri Am. Sl. prevedli v 620.000 hektolitrov zadne žgaskrbeh, kakšna bode zgodovina njarne šnopsovih junkerlikerjev, o E. V. Debsu in o socializmu, se jim lahko pove, da naj kar sedaj kritizirajo E. V. Debsa...

Slovenski udarji ne hodite v Bingham, Utah, kajti tam so rudarji na stavki!

Hitro in gotovo. Glavna zahteva bolnega človeka od zdravlja je, da deluje hitro in gotovo. Tudi pričakuje, da je okus prijeten, da zdravilo ne povzroči nobene bolečine ali razvade...

"No Work - No Pay" The Workingman's Problem. Zanimarjen prehlad. Dr. Richterjev PAIN-EXPELLER odstrani nevarne posiedice, ako se pravočasno rabi po predpisih...

Dunlo, Pa. — Kakor je bilo poročano v "Proletarec", je imela Zveza Sl. Društev veselico v korist "Sl. Izob. Doma". Program je bil pa mnogo obširnejši, kakor je bilo poročano...

Potem je sledila igra "Trije Tički, katera se je izigrala v popolno zadovoljnost občinstva. Ob koncu igre je zopet nastopil "Bled" ter nam zapel več lepih pesmi...

JOS. A. FISHER Buffet. Ima na razpolago vsakovrstno pivo, vino, smodke, i. t. d. Izvrstni prostor za okrepčilo.

ALOIS VANA izdelovatelj — sodovice, mineralne vode in raznih neopojnih pijač. 1837 So. Fisk St. Tel. Canal 144.

I. STRAUB URAR 1010 W. 18th St. Chicago, Ill. Ima večjo zalogo ur, verižne, prenosne in drugih dragotin...

POTOVANJE V STARO DOMOVINO POTOM Kasparjeve Državne Banke je najceneje in najbolj sigurno. Naša parobrodna poslovnica je največja na Zapadu in ima vse najboljše oceanske črte (linije)...

Dobra domača kuhinja. Odprto po dnevi in po noči. "BALKAN" KAVARNA - RESTAURACIJA IN POOL TABLE. M. Poldrugáč 1816 So. Centre Ave.

Deni danes na stran in imel boš jutri! Začni se nočoj! Mi smo blizu tvojega doma in imamo odprto od sobotah od 6. do 8. ure. INDUSTRIAL SAVINGS BANK 2007 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

KOTRBA BRATJE S. W. Cor. 26th St. & Millard Ave. Prvi na Lawndale za obleko, klobuke in potrebnostine za Može, Mladičine in Otroke...

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je Narodna Tiskarna 2146-50 Blue Island Avenue, Chicago, Ill. Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem Poljskem...

ZDRAVLJENJE V 5 DNEH Variococele Hydrocele BREZ NOŽA IN BOLEČIN. Ozdravim vsacega, kdor trpi na Variococele, Structuri; dalje ozdravim nalezljivo zastrupljenje, živčno nezmožnost, vedenico in bolezni tisečih se možkih...



DR. ZINS, 183 N. Clark Str. Chicago. Odprto: 8 jutraj do 8 zvečer. Ob nedeljah od 8 jutraj do 4 pop.









